
БИОГРАФИЈА, НАСТАВНА И НАУЧНА АКТИВНОСТ 

 МИРЈАНЕ ПОПОВИЋ БОЖИЋ 
1.   Основни биографски подаци 
М. Божић је рођена у Шапцу, 25 фебруара 1947. Основну школу је похађала у Шапцу, а гимназију у Шапцу и Београду. Матурирала је у Београду 1964 године. Године 1970. постала је Дипломирани инжењер-физичар на Електротехничком факултету у Београду. Магистрирала је 1972 на Природноматематичком факултету у Београду, где је и докторирала 

1976.
Запослила се на Институту за физику, Центар за теоријску физику, као асистент 1970; за научног сарадника је изабрана 1973, вишег научног сарадника 1983, и научног саветника 1994.  Гостујући истраживач је била 1975 на Institute for Theoretical Sciences, University of Oregon, САД, а 1983 на  Chemistry Department B, Technical University of Denmark.
2.   Наставна активност 
Као асистент је радила до трећине радног времена на Електротехничком, Машинском и Саобраћајном факултету Универзитета у Београду од 1970 до 1980. изводећи вежбе из двосеместралног  предмету  Физика.
У периоду од 1985 до 2006 М  П Божић је као ванредни професор предавала  четворосеместрални предмет Физика је  на Филозофском факултету у Београду, за који је 

као помоћну  литературу превела књигу Нилса Бора [Б4].
На Old Dominion University, Norfolk, Virginia, USA М П Божић је предавала курс Physics 231N (према уџбенику Young&Freedman, University Physics, XI Edition). На истом универзитету је била  гостујући ванредни професор  (adjunct associated professor) у периоду 2003-2006, а затим и гостујући редовни професор  (adjunct professor) од 2006. 
На последипломским студијама Физичког факултета М. П. Божић предаје од 1982 до данас, као професор на предметима Статистичка  физика неравнотежних система, и Квантно статистичка теорија светлости.
Руководила је израдом три  дипломска рада, три магистарска рада и једног докторског рада.
М. Божић је објавила радове у међународним часописима о настави физике [A41, Б-6, Б-7], одржала  низ предавања на  семинара и симпозијумима за професоре и наставнике физике [Б-9 до Б-17, Б-22 до Б-23]. Такође је учествовала у организацији тих семинара и симпозијума, које   које су организовали Институт за физику у Београду и Друштво физичара Србије :  
- Симпозијум "Алберт Ајнштајн и модерна физика", Београд, 1979

- Симпозијум "Модерна физика и њене друштвене импликације", Београд, 1981

- Симпозијум "Нилс Бор и модерна физика", Београд, 1985

- Симпозијум "Ервин Шредингер и наука нашега века", Београд, 1987  
   (Председник Орг. одбора)
- Симпозијум Луј де Број и физика честица и поља, Београд, 1993. 

- Симпозијум “Квантни свет”, поводом 35 година Инстиута ѕа физику, Београд, 1996.  
- Симпозијум “Епоха кванта-100 година од открића кванта енергије”, САНУ, Београд, 2000
- Председник или члан Организационих одбора Републичких семинара 

   о настави физике (Друштво физичара Србије, 1989-1999).
- Predsednik Organizacionog odbora Workshop “Physics education and school architecture”, 

   Beograd, decembar 2005, organizator Društvo fizičara Srbije.  
М. П. Божић је аутор, преводилац и уредник више публикација намењених студентима и  наставницима физике, као и ученицима заинтересованим за физику :   

- Уредник часописа "Свеске физичких наука", издавач Институт за физику, 

   Београд (од 1988-)

- Члан Уредништва часописа Млади физичар (1993 – 2003, 2007- ) 

- Уредник  Зборника Републичких семинара о настави физике, 

   издавач Друштво физичара Србије  (1991-1994)
М П Божић је додатно учествовала  у низу едукационих акција и пројеката:  
-  Вођа тима младих физичара СР Југославије на  Међународној Олимпијади 
    из Физике  (МОФ)   у Пекингу, 1994 

-  Вођа тима младих физичара СР Југославије на МОФ у Канбери, 1995. Са учесницима из    

   СР Југославије на  овој МОФ је објавила  Збирку задатака са МОФ I-XXVII [Б-5] 
-  IUPAP  Working Group for Women in Physics, predsednik ogranka za  Srbiju i  

    Crnu  Goru  (2001 - 2006), odnosno za Srbiju (2006-)  [Б-34, Б-21]
-  Rukovodilac programa  “Fizika u školskoj arhitekturi” u okviru FP6 projekta   “World Year of 
    Physics  2005 Europe” koji je  finansirala Evropska komisija, кoordinator je European Physical 
    Society,  бroj projekta 516938.  [Б-22 до Б-29, Б-15 до Б-19] 
-  Član Nacionalnog komiteta Srbije za Međunarodno takmičenje 
   “Physics talents search” (2005).   
-  Predsednik Nacionalnog komiteta Srbije za Međunarodno takmičenje 

   “Physics talents search” (2007).   
- Učešće u Forumu “Physics and Society”, Graz, 2006, 
3   Научна активност

3. 1      Публикације 
А. М. П. Божић је објавила 46 радова у  међународним часописима,  од тога 23 у водећим међународним часописима и 23 у осталим међународним часописима.     
Б. Објавила је два поглавља  у научним монографијама, превела једну књигу која се користи у настави физике,  била уредник и преводилац једне збирке задатака из физике, објавила три рада у међународним часописима за наставу физике и тридесет радова у домаћим часописима за ученике. Објавила је 22 чланка у зборницима скупова о настави физике. Била је аутор 10 публикација и изложби из историје физике. 
В.  М. П. Божић је одржала 10 уводних предавања, 7 усмених излагања и 8 постер презентација  на међународним научним конференцијама. Радови су објављени у зборницима тих конференција. 
Г. На  домаћим конференцијама М. П. Божић је одржала 5 уводних предавања, 3 усмена излагања и 4 постер презентације, који су објављени у зборницима тих конфренција.  

Д. У  домаћим часописима М. П. Божић је објавила 5 радова. 
М. Бoжић је рецензирала више радова у часопису Journal of Physics A.  
3. 2      Учешће на научним пројектима и  међународна сарадња 
Од 1970 године до данас М. П. Божић  је била сарадник на следећим пројектима   Министарства  науке  Србије :  Теоријска физика 1, 2 (1970-1975);   Фундаментални и методолошки проблеми теоријске физике (1976-1980);  Основни и методолошки проблеми физике; подпројект Класична и квантна механика  (1981-2000);  Прецизна ласерска спектроскопија са применом на оптичке замке, интерферометрију и оптичку  метрологију (2001- 2005); Квантна и оптичка интерферометрија  (2006-), број  141 003. 
Учествовала је у следећим  пројектима  Српске Академије наука и уметности: Истраживања и  примена радијација (1988-1990);  Снопови, честице и поља (1991-1995);   
Снопови и честице (1996-2000). 

Имала је широку међународну  сарадњу.  Била је сарадник на пројетку “Методи атомске друге квантизације за сложене честице”, којим је руководио проф.  Марвин Жирардо, Институт за теоријске науке, Универзитет у Орегону, Јуџин, САД  (1974-1975).  М. П. Божић је била сарадник на пројекту “Теорија расејања на средњим енергијама” (1989-1992; 1998). То је био заједнички пројект између Института ѕа нуклеарне науке , Орсеј, Француска и Института за физику у Београду, подржан од стране  CNRS и Југословенског министарства иностраних послова. Координатори пројекта су били. Роланд Ломбард и  Звонко Марић. 
У периоду од 1986 до 1994 је сарађивала је са професором Асимом Барут, са Департмана за физику, Универзитета у Колораду, САД. Тема сарадње су “Проблеми заснивања квантне механике и физика спина”. Сарадња се одвијала преко уговора о сарадњи између Института за теоријске науке у Трсту и Института за физику у Београду, кaо и истраживачких  програма у Међународном центру за физику и примењену математику у Едирне, Турска.  
Са професором Хелмутом  Раух из Атомског института Техничког универзитета у Бечу је сарађивала у периоду 1986-1988 и обновила сарадњу  2005 године.  Тема сарадње је интерпретација наутронских интерференционих експеримената и квантна оптика. Ова сарадња је повезана и са сарадњом (1985-1995) са Жан Пиер Вижиеом из Института Хенри Поенкаре у Паризу. 

У области Квантне оптике, атомске и молекулске интерферометрије сарађује са професором Лепосавом Вушковић од 1997 до данас. Сарадња је довела до избора М. П. Божић у звање гостијућег ванредног професора (2003-2006) и гостујућег редовног професора 2007, на   Old Dominion University у Норфолку, САД. У овој области сарађује и са  проф. Владимиром  Манко и проф.  Олгом Манко,  из Института им. Лебедева у  Москви. Ова сарадња је 2007 озваничена уговором између САНУ и Руске академије наука. Године 2006 М. П. Божић је почела сарадњу са Мишелом  Гондран из EDF, Research and Development, Clamart, Француска.  
М. П. Божић је  сарадник на  FP6 пројекту  “Qupom – Reinforcing research center for quantum and  optical metrology”, финансираном од стране Европске комисије, 2006-2009, INCO 026332.  
Била је члан  Advisory Committee XIV Central European Workshop on  Quantum Optics 2007, 
која је одржана у Пелерму, Италија.   На тој конференцији је постала председавајући  XV Central European Workshop on  Quantum Optics, која ће бити организована у Београду 2008 године.  
4. Преглед научних резултата  
Научни радови М. П. Божић  припадају следећим научним областима: 
Н1.  Теорија биекситона, Н2. Интеракција измене у молекулима и магнетицима, Н3. Теорија спина,  Н4. Квантна механика појединачних квантона, квантна интерферометрија,  Н5. Историја статистичке физике и квантне механике 
Заједничка црта радова М. Божић је да се у њима објашњавају и описују разноврсне појаве  применом  квантне механике. Али, у низу радова се разматрају и студирају нека нерешена и отворена питања заснивања квантне механике. 
Н1.  Теорија биекситона
Применом Тошић-Аграновичеве репрезентације  Паули оператора помоћу Бозе оператора  аутори  су показали  [А1, Е-1]  да  број везаних стања Френкелових екситона (биекситона) у молeкуларним кристалима зависи од броја суседа који се узимају у обзир. 
Н2.  Интеракција измене у молекулима и магнетицима 

М. П. Божић је показала да  [А2, ВО-1]  је метод друге квантизације, који је предложио М Д Жирардо (Girardeau), веома погодан за опис интеракције измене у молекулима и магнетицима чији конституенти – атоми, задржавају своју индивидуалност и своје квантне бројеве. Марић  и Божић су потом нашли  [А3, А4] да овај метод омогућује да се узму у обзир ефекти измене не само једног пара електрона између пара атома, него и ефекти измене два и више парова електрона. Тако су дошли до закључка да је у основном стању система  N спинова  величине S могуће да укупни спин узме било коју вредност од 0 до  NS. У апроксимацији једног пара изменских електрона могуће су само две вредности, 0 и NS. Тиме би се у моделу локализованих спинова могло објаснити зашто су средње вредности спина у основном стању феромагнетика мање од спина појединачних атома. У сарадњи са Жирардоом М. Божић је потом показала да су  у магнетику  такође могуће  хеликоидалне структуре [А6, А7], ако се вишеелектронски ефекти узму у обзир.   
Н3. Теорија спина 
Спин, као типично квантна величина има важну улогу у експериментима који леже у основи дискусија о физичкој реалности у квантном домену [А10]. Стога, посебну класу квантних интерференционих експеримената чине експерименти засновани на спинским ефектима. Како проблем физичек природе спина још увек није решен. Марић,  Божић и Барут су квантне интерференционе експерименте који користе спин, студирали са аспекта нјиховог значаја за општа питања квантне механике,  као и са аспекта њиховог значаја за теорију спина   [ А14, А27, А28, А31, ВО-2, ВО-3]. 

Закључили су да интерференциони неутронски експеримент у коме се демонстрирају трансформациона својства спинора у односу на ротацију, немеће питање одређивања конфигурационог простора за честицу са спином и да указује на потребу да се нање класични модел ѕза спин. Чигру, чији магнетни моменет је сразмеран угаоној брзини,  Барут,  Марић и Божић су назвали магнетна чигра  [А15]. Божић, Барут, Марић  и Арсеновић су свеобухватно проучили овај систем као могући модел спина [А32, А33, А35, А41]. Једначине кретања магнетне чигре и њихова решења су изразили преко Картановог спинора [А37, А38], што је омогућило релативистичку формулацију проблема [А40]. Како је Картанов спинор четвородимензионални објекат, а простор ротација је тродимензионалан, онда је реч о динамици са везама [А38]. Применом Дираковог метода квантизације са везама  добијене су једначине кретања Дираковог квантног релативистичког ротатора [А40]. 
Н4.    Квантна механика појединачних квантона, квантна интерферометрија 
У радовима у  области  неутронске, атомске, молекулске и фотонске оптике М. Божић је аргументисала да многобројни ингениозни експерименти са појединачним квантонима показују неодрживост принципа комплементарности [ВИ-6, ВИ-8, ВИ-9, Д-4, Д-5, А18, А29]. Овде се пре свега мисли на експерименталну чињеницу да интерференциона слика настаје у процесу акумулације појединачних догађаја – стизања појединачних честица на заклон. То значи да они доказују јединство, компатибилност и коегзистенцију таласно-честичних својстава, као и неопходност да се у опису интерференционих експеримената корист нестационарна решења Шредингерове једначине.  
У сарадњи са другим ауторима је показала да се коришћењем расподеле трансверзалних импулса иза интерференционе решетке, која је одређена таласном функцијом, уз претпоставку о егзистенцији трајекторија, може објаснити процес настајања интерференционе слике [А21, А22, А23, А44, А46]. Тиме се комплетира стандардна квантно механичка интерпретација таласне функције, помоћу које се може објаснити крајњи резултат акумулације великог броја догађаја, али не може описати процес акумулације тих догађаја. 

Вушковић, Арсеновић и Божић су недавно показали да Талбооб ефекат за масене честице природно следи из нестационарног решења Шредингерове једночестичне једначине за слободну честицу, које задовољава граничне услове на решетки   [ А44, ВИ-10, ВО-9]. 
Прилаз заснован на расподели трансверзалних импулса и претпоставци о егзистенцији трајекторија честица је коришћен да се студира утицај величине атома и молекула на атомску интерференцију. Предложен је Јунгов експеримент са различитом величином отвора, стим да је дијаметар честице већи од мањег отвора и мањи од већег отвора [Вп-8, А23]. 

У последње две деценије у литератури је  порастао интерес за проблем квантномеханичких фаза, али на један специфичан начин, тако што је уведен појам адијабатске, геометријеск односно тополошке фазе. М. Божић је у сарадњи са Марићем, Барутом, Кларсфелдон и Ломбардом радила на разјашњењу низа општих питања повезаних са овим новим појмовима  [А17, А19, ВИ-2]. Ови аутори аргументишу:  ако је критеријум мерљивости неке фазе, односно фазне разлике два стања, постојање интерференције, онда су у томе смислу  мерљиве и многе друге фазе.. Дакле, обсервабилност тополошке фазе је само специјалан случај обсервабилности квантномеханичких фаза  [А19, А39]. 
Н5. Историја статистичке физике и квантне механике 

У овој области поменимо радове [А25, ВИ-1] у којима се студира познати проблем  иреверзибилности   кинетичких једначина  мноштва честица и реверзибилности једначина класичне механике. Историјском анализом развоја кинетичких једначина од кинетичке једначине Клаузијуса до једначине Лиувила, аутори су нашчи да је у кинетичке једначине уграђен стохастички модел судара, што другим речима значи да се оне не заснивају на реверзибилној механици.    
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