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ДЕКАНИМА,
 ДИРЕКТОРИМА ИНСТИТУТА,

УЧЕСНИЦИМА НА ПРОЈЕКТИМА
 МИНИСТАРСТВА НАУКЕ И 

ЗАШТИТЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ 
Поштована господо, 
У циљу што веће промоције науке и примењених резултата у научно-истраживачкој и иновационој делатности, Министарство науке и заштите животне средине ће у сарадњи са РТС-ом, током ове године, припремити низ телевизијских емисија, у облику кратких форми (3-4 мин)., које ће такве резултате и представити широј јавности.

Намера је да се на лицу места примене таквих резултата у привреди сниме аутори (један до два), укратко објасни шта је постигнуто и укаже на значај и економске ефекте оствареног решења.

Све што се презентује мора бити потпуно јасно телевизијском гледалишту и да послужи приближавању науке, проналазаштва и иновативности најширој популацији.

Посебно је важно да се овим обратимо младим људима, да их подстакнемо и заинтересујемо за научно-истраживачки и иновативни рад.

Стим у вези Вас молимо да приложени формулар комплетно попуните и у електронском облику проследите на адресу dragan.povrenovic@mntr.sr.gov.yu најкасније до 30. маја 2006. године, а исти, потписан и од стране одговорног лица НИО оверен, пошаљете поштом на адресу Министарства, са приспећем до 05. јуна 2006. године.
Разматраће се само предлози који буду пристигли у обе верзије.
Било би веома пожељно, мада не и обавезно, да се у свим НИО претходно направи одређена селекција пријава и у збирном документу, након тога проследи Министарству.  

Министарство науке и заштите животне средине ће након тога, заједно са представницима РТС-а, а на основу захтева који се постављају и са аспекта телевизијске продукције, направити избор оних предлога који ће у првом наврату бити снимљени, о чему ће аутори бити благовремено обавештени.

Све трошкове продукције ових емисија сносиће Министарство и РТС.

 Предложена решења која не буду одмах телевизијски обрађена биће претстављена у бази података Министарства.
Верујемо да делите наше мишљење да је, уколико сви желимо да побољшамо статус научне и иновативне делатности у нашем друштву, потребно и да користимо све расположиве могућности и претставимо оно што завређује пажњу.


Срдачан поздрав.







ДРЖАВНИ СЕКРЕТАР






      Др Драган Повреновић, дипл.инж.
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